

新型政党制度是“中国之治”的重要政治保障

政武经

一、中国政治发展道路为经济社会发展提供坚强政治保障

新中国成立以后特别是改革开放以来,我们成功开辟了中国特色社会主义政治发展道路,为我国经济社会发展提供了坚强政治保障。今天,国际社会都赞叹中国创造的“两大奇迹”:一是经济快速发展奇迹,二是社会长期稳定奇迹,这根本上得益于中国特色社会主义制度和国家治理体系的强大生命力和巨大优越性。习近平总书记指出:“一个国家的政治制度决定于这个国家的经济社会基础,同时又反作用于这个国家的经济社会基础,乃至起到决定性的作用。”政治是经济的集中体现,政治上层建筑的发展过程是受经济的发展制约和决定的。同时政治制度的发展具有相对独立的发展进程与轨迹,是一个主动的具有创造性的过程,既要适应经济基础,也可以引领经济发展的方向,为经济发展消除各种障碍、创造有利条件。改革开放后的40年间我国国内生产总值年均增长9.5%,远高于同期世界经济2.9%左右的年均增速。2020年我国GDP总量突破100万亿元人民币,相较于1978年实际增长了约40倍,人均GDP超过1万美元,较改革开放之初增长了约27倍。在贫困治理方面,在制度效能的强力保障下我们全面消除了绝对贫困,全面建成小康社会取得历史性成就。在经济社会快速发展和变革的背景下,尽管我们曾遭遇了一些严峻挫折,经历了一些重大考验,但中国依然保持了国家政治秩序和社会大局的长期繁荣稳定,人民安居乐业,成为国际社会公认的最有安全感的国家。

制度优势是一个国家的最大优势,制度竞争是国家间最根本的竞争。制度稳则国家稳。突如其来的新冠疫情是百年未遇的全球性公共卫生事件,应对疫情“大考”成为各国治理能力的“试金石”。中国仅用数月就基本阻断了本土疫情传播,实现经济社会秩序的快速恢复,保持了政治稳定和社会安宁。2020年4月8日,作为疫情防控阻击战“主战场”的武汉市由“暂停”转向全面有序“重启”;中国经济走出了一条V型复苏曲线,成为2020年唯一实现正增长的主要经济体。在疫情面前,一些西方国家陷入制度失灵、管理失效、社会失序、物资匮乏、感染人数激增和经济深度衰退的混乱局面。截至2021年3月,占全球4%的人口的美​​国累计新冠确诊人数占全球约1/4左右。“中国之治”和“西方之乱”形成了鲜明对比,我国国家制度和治理体系的显著优势充分彰显。十九届五中全会公报发表当晚,有知名西方媒体感叹,“当许多国家还在为未来几周的规划而苦苦挣扎时,中国却为未来15年制定了议程”,“这种长期规划与民主政体往往反复无常的性质形成了鲜明对比”。

政治发展道路必须与实际国情紧密联系,既聚焦解决现实问题又不割裂历史联系,不能凭空搬来一座“飞来峰”。我国的国家制度和治理体系根植于深厚的中华优秀传统文化根基和现实国情,并创造性地吸收了世界上其他制度文明的优秀成果,既有纵向的历史继承又有横向的比较借鉴,

同时在实践中持续完善和发展,不断成熟、更加定型,深得人民拥护,展现出强大的治理效能和旺盛的生命力。立足新发展阶段,我们要始终坚持政治自信,走中国特色社会主义政治发展道路,切实把中国特色社会主义制度优势转化为治理效能,才能更好应对错综复杂的国内国际环境带来的新矛盾新挑战。

二、中国共产党领导的多党合作制度是实现“中国之治”的重要保障

政治制度特别是政党制度为我国社会经济快速发展、长期繁荣稳定提供了重要保障。政党和政党制度是现代以来各国普遍存在的一种社会政治现象,政党政治是政治现代化进程的重要产物,也是现代民主政治的基本表现形式。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是有“根”有“魂”的政治制度,它展现了“中国之治”的重要制度优势和独特治理效能。

2018年3月,习近平总书记参加全国政协联组会时指出,“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为我国一项基本政治制度,是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造,是从中国土壤中生长出来的新型政党制度。”总书记以“新型政党制度”定义中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,为这一制度赋予了新的时代内涵,是伟大的政治创造,实现了马克思主义政党理论与中国具体国情的创造性结合,突破了旧式政党制度传统框架,创造了“领导—合作”与“执政—参政”相结合的复合模式。共产党领导、多党派合作,共产党执政、多党派参政,构成了我国政党政治格局的基本特征,体现了新型政党制度的三个核心要义。一是中国共产党领导,多党派合作。新型政党制度最鲜明的底色是始终坚持中国共产党领导,同时将领导核心的一元性与结构的多元性有机统一起来。二是中国共产党是执政党,各民主党派是参政党。新型政党制度既不是“一党制”,也不是“多党制”,而是中国共产党领导的多党合作制;在多党合作中,中国共产党居于领导地位,是执政党,民主党派不是“在野党”,更不是“反对党”,而是参政党。中国共产党是国家治理的“主心骨”,总揽全局、协调各方,民主党派所联系的社会力量和无党派人士共同参与国家治理,形成了紧密联系、有机互补、高效互动的格局。三是中国共产党和各民主党派是亲密友党,是合作关系不是竞争关系。新型政党制度下,政党政治走出了“此消彼长”,实现了“共生共荣”。长期以来,各民主党派与中国共产党一道,为中国革命、建设和改革事业作出重要贡献,在坚持和发展中国特色社会主义的征程中共襄伟业,是全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的一支重要力量。民建杰出的领导人成思危先生曾深有体会地说:“西方的政党制度是‘打橄榄球’,一定要把对方压倒。我们的政党制度是‘唱大合唱’,民主党派和中国共产党的合作共事是为了一个共同的目标,为了保持社会的和谐。”在西方一些国家,国家政权是各个政党竞相争夺的“标的”物,政党的根本目的在于夺取政权轮流执政或继续维持政权,把赢得选票掌握国家行政权力放在第一位,不少西方国家的政党制度为政治选举的强力所扭曲,相互倾轧,引发了许多深层次的结构性问题,呈现执政“走马灯”。

新型政党制度是中国共产党、中国人民和各民主党派、无党派人士的伟大政治创造,也是一个极富开拓性的学术理论构建,充分体现了中国特色社会主义政治道路“我有你没有、我能你不能”的民主政治优势。进入新发展阶段,坚持和巩固新型政党制度有利于凝聚政治合力、激发政治动能,可以有效推动决策科学化民主化,有利于保持政治稳定,使我国得以行稳致远、谋划长远大计。

三、加强参政党自身建设进一步完善新型政党制度

2020年1月,习近平总书记同党外人士共迎新春时强调:“中国共产党要持之以恒加强自身建设,民主党派也要持续加强自身建设。”坚持好、发展好、完善好新型政党制度,彰显新型政党制度优势,需要持续加强提高参政党建设水平,这是新时代赋予民主党派的新使命。

——要知行合一,做到“以知促行,以行求知”,突出实践特色。“知是行之始,行是知之成”,必须把“知”和“行”统一起来,提高政治站位,实现时代特色、党派特色和实践特色相统一。要切实做到“真知”,坚持中国共产党的领导,牢牢把握住正确的政治方向,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,读原著学原理,加深悟透新思想新理论新精髓。要切实做到“真行”,善于将中国共产党的方针政策转化为内在自觉、实际行动。要紧扣自身定位,充分利用所联系的社会界别优势和自身组织中的人才资源,充分发挥主体作用,既注重就紧迫任务谋计献策,也要深耕长期性、基础性问题,持续积累、久久为功。

——要融会贯通,以点带面协调推进五大建设。思想政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设、制度建设是相互紧密联系、不可分割的有机整体,要统筹部署、协调推进,不能单兵独进。思想政治建设是民主党派自身建设的核心,是其他建设最终的着眼点和落脚点。要以思想政治建设为引领,保证民主党派发展正确的政治方向,为履行好参政党职能夯实思想基础;要以组织建设为基础,重点加强领导班子建设和机关建设,贯彻民主集中制原则,发挥领导班子标杆表率的作用,改进工作作风,建设讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关;要以履职能力建设为目标,围绕中心、多方参与、集智聚力,以求真务实的作风深入调查研究,提高建言献策质量,更好履行参政党职能;要以作风建设为抓手,将全面加强作风建设融入自身建设全过程,树立务实进取、清正廉明的良好形象;要以制度建设为保障,持续建立健全制度,狠抓制度落实,严格纪律要求。

——要以上率下,以“关键少数”引领带动“绝大多数”。民主党派领导班子是民主党派的组织核心,要抓好民主党派领导班子建设,将主体责任转化为组织领导、谋划研究、推进工作的坚定自觉、实际行动,增强“五种能力”发挥整体功能。民主党派领导干部要持续提高政治判断力,把准正确政治方向,在大是大非面前保持清醒头脑;不断增强政治领悟力,深入学习、科学领会和扎实贯彻中共中央决策部署,始终同中共中央保持高度一致;全面提升政治执行力,做好中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,做新型政党制度的有力推动者和有为参与者。要打牢人才基础,把建设政治坚定、代表性强、品行良好、作风过硬的高素质代表人士队伍作为民主党派自身建设的重点,提升党派成员的整体政治素养和能力水平,实现量质并重。

——要求真务实,准确把握民主党派自身建设和履职尽责的关系。要辩证地把自身建设融入履职尽责之中,在履职尽责中加强自身建设,做到一体谋划研究、协同部署推进。要在“求真”上下功夫,深入实际、深入基层、深入群众,多层次、多方位、多渠道地调查研究,坚持实事求是,获真知,求正解,道实情、建真言。要在“务实”上做文章,要紧扣现实工作需要,关注当前经济社会发展问题的难点、痛点、堵点、盲点,找准切入点。要创新调研形式,做到“面对面”“键对键”相得益彰,把调研工作做精、做实、做到位。要注重调研成果转化,做到参政参到点子上、议政议到关键处,发出建言献策“好声音”,形成更多有分量、有价值的理论和政策研究成果。

作者:政武经,武汉大学国家发展战略研究院(湖北省武汉市,430072)

(责任编辑:王炳权)